

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ БОРОЗНЯК

21 декабря 2015 г. скончался профессор Липецкого государственного педагогического университета, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, член Совета Центра германских исторических исследований Института всеобщей истории РАН, член Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений, член редколлегии журнала “Новая и новейшая история”, член Международного совета журнала “Zeitschrift für Geschichte” (ФРГ), действительный член Нью-Йоркской академии наук (США), доктор исторических наук Александр Иванович Борозняк.

А.И. Борозняк родился 25 января 1933 г. в Киеве. В 1954 г. он окончил исторический факультет Благовещенского педагогического института, затем работал учителем в селе Иннокентьевка Архаринского района Амурской области, преподавал историю в школах г. Благовещенска, служил в Советской Армии. В 1959–1963 гг. А.И. Борозняк учился в аспирантуре на кафедре новой и новейшей истории Московского педагогического института им. В.И. Ленина, прошел годичную стажировку в ГДР – в Университете им. Гумбольдта в Берлине. В 1963 г. он защитил кандидатскую диссертацию по проблемам антимонополистического движения в западных оккупационных зонах Германии в 1945–1947 гг.

В 1963–1990 гг. А.И. Борозняк был доцентом кафедры всеобщей истории Благовещенского, а затем Липецкого педагогического институтов; в 1990–1994 гг. заведовал кафедрой в Уральском университете. В 1991 г. защитил докторскую диссертацию “Рабочее движение и проблемы послевоенного переустройства Западной Германии”. С 1994 г. – профессор факультета иноязычной культуры Липецкого педагогического института. В том же году А.И. Борозняк выиграл конкурс Соросовской программы поддержки российских гуманистариев с индивидуальным проектом “Преодоление прошлого: феномены национал-социализма в зеркале исторической науки и исторического сознания ФРГ”. В 1995 г. А.И. Борозняк избран действительным членом Нью-Йоркской академии наук.

С 1996 г. А.И. Борозняк возглавлял кафедру социальной и духовной культуры Липецкого государственного педагогического университета, на базе которой проводились международные конференции, семинары, летние школы. По его инициативе в университете регулярно с успехом проходили российско-германские встречи “Россия и Германия: диалог

культур”. Благодаря энергии и обширным контактам ученого в них участвовали известные германские и российские историки.

А.И. Борозняк был автором более 220 научных работ по проблемам современной германской истории, историографии ФРГ, методологии и истории исторической науки, в том числе шести монографий: “Искупление. Нужен ли России германский опыт преодоления тоталитарного прошлого?” (М., 1999); «ФРГ: опыт становления антитоталитарного согласия. Проблема “преодоления прошлого”» (М., 1999); “Прошлое, которое не уходит. Очерки истории и историографии Германии XX века” (Екатеринбург, 2004); “Против забвения. Как немецкие школьники сохраняют память о трагедии советских пленных и оstarбайтеров” (М., 2006); “Erinnerungen für Morgen. Deutschlands Umgang mit der NS-Vergangenheit aus der Sicht eines russischen Historikers” (Гличен, 2006); “Германия и Россия в XX веке. Страницы истории” (Липецк, 2009); “Жестокая память. Нацистский рейх в восприятии немцев второй половины XX и начала XXI века” (М., 2014).

Особой заслугой А.И. Борозняка было то, что он являлся посредником между научными кругами России и Германии. В своих трудах историк рассказывал “о сложных и противоречивых процессах внутреннего очищения, исходящих из глубинного осознания немцами своей исторической вины и ответственности” (Вопросы истории, 2001, № 7, с. 169).

Творчество А.И. Борозняка отличал строгий научный подход, глубокий анализ историографии и доскональное знание сложного процесса развития современного немецкого общества, особенно его самосознания. По словам профессора Фрайбургского университета ФРГ В. Ветте, “профессор Борозняк как никто другой заслуживает высокого почтения за научный обмен между русскими и немецкими историками”.

Полемические, блестящие написанные произведения А.И. Борозняка регулярно публиковались в отечественных и зарубежных исторических журналах. С 1963 г. Александр Иванович был постоянным автором журнала “Новая и новейшая история”; его статьи и рецензии неизменно вызывали интерес читателей: “Из истории рабочего движения в Западной Германии” (1963, № 1); “Историки ФРГ о нацизме” (1997, № 1); «“Мертвые будут обвинять вас...”. Роман Э.М. Ремарка “Время жить и время умирать” в контексте дискуссий о преступлениях нацизма» (2008, № 1);

«Группа “Белая роза”: германские антинацисты и их представления о России» (2009, № 2); «Блокада Ленинграда и историография ФРГ» (2010, № 1); «“Некролог, который заслужили эти господа”. Нацистское прошлое германских дипломатов» (2011, № 4); «“Понимать Россию без предубеждений политического характера”. О переписке Л.З. Копелева и Генриха Бёлля» (2016, № 1).

А.И. Борозняк был активным участником международных дискуссий по проблемам истории Второй мировой войны, одним из самых авторитетных российских специалистов

по новейшей истории Германии, германской и российской историографии. Александр Иванович был талантливым лектором, великолепным собеседником, ярким, щедрым и скромным человеком.

Редколлегия и коллектив редакции журнала “Новая и новейшая история”, Институт всеобщей истории РАН, коллеги и друзья из России и Германии глубоко скорбят в связи со смертью Александра Ивановича Борозняка и выражают глубокие соболезнования его родным и близким.